A sugdrzds kélcsénhatasa az
anyaggal

aluminium lead concrete

Az elnyelodés meértéke/az athatoloképesség mitél fiigg?
Mi torténik, mikézben a sugdrzds athalad az anyagon
1) az anyaggal; 2) a sugdrzdssal ?
ElGdllithatok-e mesterséges radioaktiv magok?
= radioaktiv lesz-e egy anyag, ha nukledris
sugdrzas éri?
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A sugdrzasok osztdlyozdsa

Részecskék (m, téltés)
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Magaktiv toltott részecskék (p, d, t, alfa: m, > m,)

Magidegen t6lt6tt részecskék (e+, e-)

Toltés nélkiili (n: m, > 0)

Toltés és nyugalmi tomeg nélkiili (elektromdgneses sugdrzdsok)

P~
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A sugarzdsok és az anyag fizikai

oo oo L4 .
kélcsonhatasai
A kolcsonhatasban résztvevé partner Mechanizmus
1. Atommag a., Elnyel6dés (abszorpciod)
s: Al AE; a: E;, + E*
2. Az atommag erdtere
b., Koherens szoras
3. Elektron (szabad, kétott) (nincs energia atadas)
s: Al
4, Elektromos erdtér c., Inkoherens szoras
s: Al, AE
5. Molekulak (van energiaatadas)
-->rugalmas, a: E;,
6. Makroszkopikus rendszerek (nincs gerjesztés)
-->rugalmatlan
= a: B, + E*
1,2 abc: magreakcidk (gerjesztés is van)

3,4 abc: ionizal6 sugarzasok khatasai
5,6 abc: nem ionizalé sugarzasok khatasai

Elektromdgneses sugarzasok
kdlcsénhatdasa az anyaggal
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Elektromdgneses sugarzasok

Atengedi a Féld
eghore?
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A y-sugarzds kdlcsonhatasai
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Karakterisztikus réntgensugdrzas (XPS)
K-h¢j ionizicidja Fotoelektron
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XPS

UPS
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Fig. 7 - Deconvolution of the Mo 3dy; response in the XPS spectra. Initial AM (a), MoRF-carb (b), RFMo-carb (¢). (A colour
version of this figure can be viewed online.)

Auger elektron keletkezése (AES)
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2. Comp'l'on-szérés Az egyenletekben szereplé 9 a

foton eltériilésének szdge (az dbran v).
100 keV < Ey <1.02MeV
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3. Parkeépzés

ANNIHILACIO
Pozitron  Pozitronium
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Gamma-sugarzas elnvelodése

ey
==
A méréselrendezés 7V\\

1 5
1 Pontszer( sugdrforrds (a tér minden irdnydba Iép ki a sugdrzds)
24 Kollimdtor (a sugdrzds pdrhozamositdsdra)
3 Az ANYAG

vastagsdga x
rendszdma Z
atomi sir(isége p,: az atomok szdma egységnyi térfogatban

5 Detektdlds
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Az anyagba t id8 alatt bejutd részecskék szdma n
Az x (ton p, -nak megfelel§ szamd részecskével Iéphetnek kslcsénhatdsba
Nem minden ,faldlkozds” eredményes:
a valdszinliséget a c HATASKERESZTMETSZET veszi figyelembe
~ 1028 m? nagysdgrendii
fiigg a részecske (sugdrzds) energidjatdl

Igy a tényleges kélcsénhatdsok szdma V = G(E)nXpA

A dx (thosszon elnyelédé részecskék szama  —dN = G(E)n pAdX
_6(E)pax
Ha x=0, minden részecske eljut a detektorig: n= nOe
I=n/t
— X
| =16

p'=c(E)p, linedris gyengiilési egyiitthato, pl. 1/cm

Xyp = In2/ ,,l' Felezési rétegvastagsdg
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